

历久弥新的美好记忆

□ 段洁仪(82级热汽系)



空2班7朵金花毕业时与班主任岑焕霞老师(右四)的合影



毕业实习时的空调调试现场

再过二十年，我们重相会，
伟大的祖国，该有多么美；
天也新，地也新，
春光更明媚
……

八十年代的大学生都是伴着这首歌入校又离校。青春年少时的我们都曾憧憬过二十年后相会的情景，光阴如梭，二十年在不知不觉中就到了，“再过二十年我们重相会”的约定想必每个人都记得。其实，热能系空2班曾相约毕业十年后大家站在同样的位置上再照一张相片，看看十年岁月在每个人脸上留

下的印记，可惜我们当时都没能如约。二十年之约一定不能错过，大家互相提醒着、寻找着，为的就是二十年后我们可以站在同样的位置上再照一张照片，脸上、身上型上肯定会留下岁月的馈赠，不论这种馈赠是我们喜欢的还是厌倦的，二十年的奔波劳顿我们是从清华毕业的步，不论这二十年你走了多远、经历了多少，不论你现在身在何方、变化多大，

不论岁月给你留下了什么、带走了什么……心中唯有历久弥新的清华记忆依然。

热能系空2班毕业二十年后可以寻找到的同学有26人，从地域上可以很有意思地分为三大类：一类是出国定居人员，占1/3；第二类是留京人员，占1/3；第三类是聚集在深圳周边的人员，也占1/3。我不知道别的班的情况，想必有一定的代表性。失去联系的同学，此时此刻我们更加思念，原籍四川的罗毅、原籍湖南的唐明旭、加拿大的汪忻、美国的莫珍，多希望校庆那天

突然见到你们中的一个或几个，那将是空2班的巨大惊喜、校庆的欢乐礼物。我十年前在美国有幸见过莫珍，她一点儿都没变，甚至连发型都还是马尾巴，甜美依旧，又过了十年竟失去了联系。唐明旭是大学毕业时唯一乡音不改的同学，因此到现在我还是固执地认为湖南人改说普通话很难，还能举出毛主席老人家作为佐证，没有人知道唐明旭是否还在长沙的机械部设计院，由于机械部的撤销，设计院的名字也无从查起。罗毅自毕业后就与所有人失去了联系，汪忻也在十三年前去加拿大后就查无了音信。今天借《清華人》刊登的本文聊以寄托空2班同学在毕业二十年之际对他们的惦念，愿本刊能有一天被他们看到，也算是一种别样的团聚。真正无法参加校庆团聚的是班主任岑焕霞老师，岑老师因肺癌已于1998年去世，大学五年她为空2班所做的一切，她的认真与慈祥，都让我们无法忘怀，她将是空2班二十年后再聚主楼前拍照时无法弥补的缺憾。

我们曾一起唱着“太阳岛上”在夏季的哈尔滨实习，我们曾一起顶着烈日练习国庆35周年仪仗队，我们曾无数次从一教、二教、清华学堂、热能系馆等处往返于一号楼和新斋，我们曾经为了积攒班费而自制饮料、开舞会，我们曾一起惶惶然地完成毕业设计，我们曾互赠略显幼稚但无比真挚的毕业留言，我们曾经依依惜别、挥泪送同学。浮云一别后，流水二十载，大学五年的种种经历已经成为我们心中历久弥新的美好记忆。☘